

# 一鲸落而万物生

【现象】“鲸落”，火了！不久前，中国“深海勇士”深潜器搭载母船“探索一号”完成2020年首次科考任务。让大家意想不到的，科学家们在本次科考过程中收获了一个重要成果——在中国南海1600米深处发现了鲸落，这是我国科学家第一次发现该类型的生态系统。鲸落一词迅速登上搜索排行榜，让更多人认识了这种奇特的生态现象。

【点评】何为鲸落？从字面含义来看，它描述的是逝去的鲸缓缓沉入海底、不断被分解消耗的过程。在生物学意义上，它也可以是一个名词，指的是深海中依赖鲸鱼尸体有机质而生存的底栖生态系统。当这样一个独特的生态现象进入公众视野，人们惊叹于大自然的瑰丽奇幻，更被“一鲸落而万物生”的故事触动。不少人将鲸落视作“献给大海的浪漫”，赋予其温柔而又诗意的内涵。

对鲸落的关注或许有想象的成分，但透过鲸落，人们的确可以窥见神秘深邃的海洋世界一角。深海幽幽，不见天日、生物稀少、有机质匮乏，对觅食者来说，鲸落无异于天降“馅饼”，是一场巨量的

食物补充。自然资源部第二海洋研究所的孙栋副研究员举例，一条40吨的鲸沉降到深海海床，大约相当于同等面积至少2000年间自然沉降的有机质。从科学角度来看，鲸落对于维系海洋生态系统平衡，有着独特而重大的意义。

研究发现，鲸落是一个漫长的过程。摄食鲸的身体，仅仅是这场饕餮盛宴的开始。当大块的鲸肉被掠食干净，深海鲨鱼、鼠尾鱼等食腐动物就会心满意足地散去。随后，多毛类和甲壳类动物会蹑手蹑脚地聚拢过来，它们直接利用鲸骨及附近营养丰富的沉积物生活，快速繁殖、扩张。慢慢的，鲸的身体在深海厌氧分解过程中悄悄释放出硫化物，依赖硫化物生活的细菌将其转化为有机质，造就了依赖这些化能自养微生物而存在的生物群落。最终，鲸骨的遗骸作为礁岩成为生物欢腾的乐园。整个过程严丝合缝、环环相扣，长达数十年甚至上百年。

“一头鲸的死亡，造就了一个深海生态系统。”这样的说法并不夸张。当一头鲸用这样的方式反哺大海，不仅支撑了大批深海生物的生存和繁殖，它

的身躯还化作一个落脚点和加油站，帮助深海生物停下来、歇歇脚，继续远距离扩散和迁移。大自然有其规律，如果没有鲸落，一些依赖它生存的物种或许就会受到威胁，深海的生物多样性也会受到影响。一鲸落，万物生，对于漆黑的深海而言，鲸落无疑是一份极其珍贵的礼物。

鲸落对海洋生态系统具有重要意义，但其发生却有很大偶然性。直到现在，人类发现的现代自然鲸落的数量，不超过50个。令人担忧的是，随着全球气候的变化及人类活动的影响，鲸被捕杀或者由于受到声呐干扰而搁浅的数量增多，海洋中鲸类数目急剧减少，鲸落也变得稀少。深海生物对于环境变化的抵抗能力较浅海和近海更低，一旦潜在的海洋生态系统平衡被打破，带来的危害不容小觑。

鲸落这样一座庞大繁茂的“生命绿洲”，滋养了各类生物，让人为之动容。愿鲸落这个词语，能唤起更多人对海洋生物的爱与呵护。要知道，万物相依相存、共生共荣，人类也是其中一员，保护海洋就是保护自己。文/刘诗瑶 据《人民日报》

## 选用干部要『依事择人』

少一点先入为主考虑“谁该用”，多一些出于公心考量“该用谁”，就能站在更专业化的角度，把合适的人选拔到合适的岗位上

治国之要，首在用人。选什么样的人、用什么样的干部，如何选人、怎样用人，历来关乎干部队伍战斗力，关乎党和国家事业兴衰成败。在选人用人的问题上，“该用谁”和“谁该用”虽然看起来只是三个相同的字的位置调整，体现的却是两种截然不同的选人用人导向。

三国时期群雄并起，选贤任能各有千秋。曹操求贤若渴，为了给自己赏识的刘放、孙资安排岗位，临时设立“秘书长”的职位，由此埋下“为人择官”的隐患。继任者曹丕、曹叅、曹芳对这两名身边最亲近的重臣一再加官进爵，还把他们的儿子全都提拔起来，从而乱了朝纲，为曹魏政权土崩瓦解埋下隐患。相比之下，孙权在用人上就高明多了。在物色丞相人选时，群臣举荐资格最老、影响最大的张昭。孙权也很敬重这位顾命老臣，但敬重不等于重用，他说：“孤岂为子布有爱乎？领丞相事烦，而此公性刚，所言不从，怨咎将兴，非所以益之也。”孙权认为张昭架子大，不善于协调众官之间的关系，最终选用“举动时当”的顾雍为相，为东吴政权巩固发展打下了坚实根基。“为人择官者乱，为官择人者治”，诸葛亮的这句话对今天选人用人仍然有很好的借鉴作用。

“为人择官”主要着眼于人，考虑的是“谁该用”。当某个领导职位出现空缺时，符合提拔条件的干部不在少数，从“谁该用”的角度考虑，有的论资排辈，谁资历老谁先上；有的论功行赏，把职位作为奖励干部的手段，至于是否适合岗位的专业要求则放在其次。这种平衡照顾式的用人观念、为提拔而提拔的选人办法，不仅会造成人岗不适，出现外行领导内行的现象，不利于本人和事业发展，而且容易滋生用人腐败，以人择岗，甚至因人设岗，造成

机构臃肿、人浮于事。

有别于“谁该用”的用人导向，“该用谁”则主要着眼于事，从工作需要出发，因事用人、依事择人。同样是补缺，除了符合好干部标准、具备基本的提拔条件外，更看重你的能力素质和专业特长，考察人岗的匹配度，谁更合适就用谁，必要的时候还可以不拘一格破格提拔，不合适的就算资历再老、业绩再突出也要等到下次有合适的职位再用。这种依事择人、量才使用的选人办法，坚持五湖四海，拓宽了选人用人的视野，有利于打破地区、部门、条块壁垒，促进干部合理流动，从而优化干部队伍年龄、学历、专业、经历、能力等结构，有效提高了选人用人的精准度和公信度。

习近平总书记指出：“公正用人，公在事业，要从党和人民事业出发选干部、用干部，坚持事业为上、依事择人、人岗相适。”这一重要论述为我们公正选人用人指明了方向。人随事转，事因人兴。每个人与工作岗位都是相依相伴、相辅相成的。当今社会分工越来越细，职业的专业性越来越强，用什么人、用在什么岗位，少一点先入为主考虑“谁该用”，多一些出于公心考量“该用谁”，就能站在更专业化的角度，把合适的人选拔到合适的岗位上，用当其时、用其所长，让每一名干部各得其所、各尽所能，推动党和国家事业不断向前发展。

文/周鸿 据《江西日报》

## 阅读筑起精神防线

今年4月23日是第25个“世界读书日”，这一天也终将成为一个令人难忘的“读书日”。当新冠肺炎疫情为全球按下“暂停键”时，人们的阅读行为却并未停止，各类阅读推广活动搬到“云端”，全民阅读参与度进一步提升。光明日报联合腾讯公司、京东集团、阅文集团、微信读书发布的《阅读大数据报告（第三季）》显示，今年第一季度，电子书阅读时长及纸质书销售量都有不同程度增长，阅读成为疫情期间重要生活方式，人们在长时间深度阅读中找到了阅读真谛。阅读，在这样一个特殊时期，为我们构筑了一道精神防线。

选择阅读，就是相信知识的力量。报告显示，这段时间瘟疫题材图书备受关注。许多人开始认真学习一些以往并不关注的科学知识及历史：什么是冠状病毒、一百年前为何暴发大流感、人类有哪些防疫经验……阅读是一场系统深入的科普，有网友在阅读《血疫》一书后写道“每个人做好日常防护，注意清洁卫生是避免重大卫生事故的良药。”疫情期间，这样的读者越来越多，在人类命运共同体之下，多一个人相信科学，多一个人求知，我们的健康也就多了一份保障。在今天看来，学习历史、储备科学知识，无疑是一次精神“免疫”。

隔离时光，唯有阅读让人超越时空。《报告》提到，第一季度“深度阅读回归主流，大部头名著受青睐”，突发疫情不仅威胁着人们的身体健康，也对心理健康造成一定影响，有人在居家隔离中产生焦虑空虚等情绪，也有人在隔离时光中重拾深度阅读的乐趣。“寂然凝虑，思接千载；悄焉动容，视通万里”，《文心雕龙》中谈及的“神思”就是这样一种开阔的精神状态。每阅读一本经典书籍，就是对人类精神境界的一次攀登。读者不再聚焦眼下的疫情焦虑，而是在阅读中跨越时间、空间，望见更高更远的世界。优质阅读可以触发心灵知觉，即便足不出户也能思接千载，从这个层面来说，疫期间阅读是对心灵的守护。

在阅读中，完成一次生命教育。“世界读书日”这一天，光明日报推出“名人荐书”活动，梁晓声、张文宏等人向读者推荐了《中国哲学十八讲》《学者的人间情怀》等书。这些图书不是教人知识的工具书，不能让我们在短时间内学会某种技能，但这些都与生命教育有关。疫情让我们看到生命的脆弱，而阅读教会我们珍视生命，帮助我们建设起共同情感认知。跨越空间的距离，共读一本好书，越多的人参与到阅读中来，人类的精神防线才会越加坚固。

每年4月23日，人们以阅读之名相聚，而在这一天结束后，也要让阅读一直留在我们身边。文/陈雪 据《光明日报》